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Preambule 

De leden van de VVD-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen 
van de geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken van 18 januari 
2016 en het verslag van de Raad Algemene Zaken van 15 december 2015. 
Genoemde leden hebben een aantal vragen en opmerkingen. 

De leden van de SP-fractie hebben kennisgenomen van de geannoteerde 
agenda van de Raad Algemene Zaken. De leden hebben over een aantal 
onderwerpen vragen. 

Nederlands voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie 

Algemeen 

De leden van de VVD-fractie merken op dat het niet nakomen van 
afspraken te vaak voorkomt in de Europese Unie. Het kabinet geeft aan in 
de Raad Algemene Zaken aandacht te willen besteden aan de follow-up 
van afspraken die in de Europese Raad zijn gemaakt. De leden van de 
VVD-fractie vragen het kabinet hoe dit er concreet zal uitzien. 

Vermindering van regels voor burgers en bedrijven is voor de leden van 
de VVD-fractie een prioriteit. Met tevredenheid constateren deze leden dat 
onder andere is afgesproken dat de Europese Commissie een jaarlijks 
overzicht zal presenteren van de resultaten die in Brussel zijn geboekt ten 
aanzien van het vereenvoudigen van de wetgeving, het vermijden van 
overregulering en het verminderen van administratieve lasten. Met dit 
overzicht worden de doelstellingen van de betere reguleringsagenda 
inzichtelijk en meetbaar gemaakt. De leden van de VVD-fractie vragen het 
kabinet of het bereid is om dit jaarlijkse overzicht voortaan te voorzien van 
een kabinetsappreciatie en aan de Kamer te doen toekomen. 

De leden van de VVD-fractie constateren dat afgesproken is dat het 
Europees Parlement en de Raad effectbeoordelingen verrichten met 
betrekking tot hun inhoudelijke wijzigingen van het Commissievoorstel, 
wanneer zij dit passen en noodzakelijk achten voor het wetgevingsproces. 
Kan het kabinet aangeven welke procedure hiervoor gevolgd wordt? 

De leden van de PvdA-fractie wensen het kabinet allereerst een ambitieus 
voorzitterschap toe. Volgens deze leden moet alles op alles worden gezet 
om een aantal cruciale lopende issues vlot te trekken, te begeleiden en tot 
een oplossing te brengen. Nederland staat mede bekend om zijn 
bemiddelende capaciteiten. Die zullen meer dan ooit nodig zijn, vinden 
deze leden. 

Onder de noemer van het Nederlandse voorzitterschap willen de leden 
van de CDA-fractie het kabinet vragen nog enkele thema’s op te brengen 
tijdens de RAZ. Zij vragen het kabinet om inzichtelijk te maken welke 
resultaten de anti-terreurconferentie van afgelopen week heeft opgeleverd 
waarvoor verdere acties van de EU vereist zijn. 

De leden van de D66-fractie feliciteren het kabinet met het 
EU-voorzitterschap per 1 januari 2016. De genoemde leden wensen de 
Minister van Buitenlandse Zaken succes met het voorzitten van de eerste 
Raad Algemene Zaken dit jaar. De leden constateren dat de verwachtingen 
van het Nederlands voorzitterschap hoog zijn, ook met het oog op 
voorzitterschappen na ons. Het gevoel van urgentie om gezamenlijke 
stappen vooruit te maken, is duidelijk voelbaar. Welke concrete resultaten 
wil het kabinet ten minste behalen? 
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De leden van de fractie van de SGP spreken lof uit voor de wijze waarop 
Nederland zijn voorzitterschapsrol vervult. Deze leden kunnen zich in 
algemene zin vinden in de voorzitterschapsprioriteiten, maar missen een 
wezenlijk thema: antisemitisme. Dit thema is niet terug te vinden in de 
plannen van het kabinet. Op 2 april 2015 heeft het lid Bisschop met een 
aantal collega-Kamerleden een motie ingediend met het verzoek de 
aanpak van antisemitisme in Europa expliciet onderdeel te laten zijn van 
de gestelde prioriteit van een «Unie die verbindt» (Kamerstuk 34 166, nr. 
17). Deze motie vond destijds brede steun in de Kamer. De leden van de 
fractie van de SGP hebben dan ook de volgende vraag aan het kabinet: 
hoe staat het met de uitvoering van deze motie? 

Meerjarig Financieel Kader 

Mede op verzoek van de leden van de VVD-fractie start het kabinet tijdens 
het voorzitterschap de discussie over de herziening van het Meerjarig 
Financieel Kader (MFK). De leden van de VVD-fractie hebben uit de media 
vernomen dat de Europese Commissie de tussentijdse herziening van het 
MFK zou willen schrappen. Kan het kabinet aangeven of dit klopt? Wat 
deze leden betreft zou een hervorming van de Europese begroting ook in 
dat geval nog steeds noodzakelijk zijn. 

Ook informeren de leden van de VVD-fractie naar de praktische en 
inhoudelijke voorbereidingen van de EU-voorzitterschapsconferentie op 
28 januari 2016. Is het kabinet bereid voorafgaand aan deze conferentie 
een concept-agenda aan de Kamer te sturen? Kan het kabinet hierbij 
uitgebreider aangeven op welke wijze er nadere invulling en achtergrond 
gegeven wordt aan de inhoudelijke thema’s en begrippen, zoals het doel 
van de EU-begroting, de financieringswijze, begrotingsflexibiliteit en het 
onderhandelingsproces? 

Volgens een anonieme EU-ambtenaar zou de Europese Commissie de 
geplande herziening van het Meerjarig Financieel Kader van dit jaar willen 
annuleren, constateren de leden van de SP-fractie. Deze discussie zou 
namelijk samenvallen met het Britse referendum, en koren op de molen 
zijn van voorstanders van een Brexit. De Commissie heeft echter geen 
officiële uitlatingen hieromtrent gedaan. De leden van de SP-fractie 
hebben hierover de volgende vragen. Kan het kabinet helderheid in dezen 
scheppen? Wat zouden de eventuele gevolgen voor het Nederlands 
voorzitterschap zijn indien het bericht blijkt te kloppen? Gaat de geplande 
conferentie over het MFK door? Wat is de reactie van het kabinet op deze 
berichtgeving? Staat de Nederlandse wens om het Verenigd Koninkrijk bij 
de EU te houden niet op gespannen voet met de inzet van het kabinet om 
de EU-meerjarenbegroting te hervormen? 

De leden van de D66-fractie hebben grote zorgen over het bericht dat de 
Europese Commissie voornemens is de geplande MFK-herziening te 
annuleren. Kan het kabinet deze berichten bevestigen of ontkennen? Hoe 
ziet het kabinet de relatie tussen de herziening van het MKF en het Britse 
referendum? Kan het kabinet de toezegging aan de leden van de 
D66-fractie bevestigen dat het zich als EU-voorzitter volop zal inzetten 
voor een grondige MKF-herziening? 

Voorbereiding van de Europese Raad van 18 en 19 februari 2016 

Migratie 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van de berichtgeving 
over de voortgang sinds de afspraken met Turkije. Deze afspraken spelen 
een belangrijke rol om te komen tot structurele oplossingen voor de 
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migratiecrisis. De voorwaarden voor het inzetten van de vluchtelingenfaci-
liteit staan wat de leden van de VVD-fractie helder overeind: no cure, no 
pay. Wat is de inzet van het kabinet om het afsluiten van de grens met 
Turkije daadwerkelijk tot een succes te maken? 

De leden van de VVD-fractie hebben met tevredenheid vernomen dat de 
financiering voor de EU-Turkije-vluchtelingenfaciliteit voor een groter deel 
uit de Europese begroting zal komen. Kan het kabinet aangeven hoe 
Nederland en de Tweede Kamer op de hoogte gehouden blijven worden 
over de allocatie en besteding van gelden vanuit deze faciliteit? Kan het 
kabinet vervolgens aangeven op welke wijze er aandacht is voor het 
borgen van de effectiviteit van deze bestedingen? 

Tijdens de komende RAZ zullen de lidstaten een eerste reactie geven op 
het pakket dat de Commissie op 15 december 2015 publiceerde. De leden 
van de VVD-fractie verzoeken het kabinet om in het verslag van de RAZ 
uitgebreid in te gaan op het krachtenveld in de Raad en op de door de 
lidstaten ingenomen standpunten. 

De leden van de PvdA-fractie willen aandacht vragen voor het migratie-
vraagstuk. De actuele situatie hieromtrent in de Europese Unie stemt nog 
steeds niet erg hoopvol en stelt niet gerust. Afgesproken plannen zoals de 
herplaatsing en de hotspots komen nog onvoldoende van de grond. 
Steeds meer lidstaten gaan over tot een vorm van extra grenscontroles. 
De instroom blijft hoog, en het draagvlak voor veel vluchtelingen neemt, 
mede naar aanleiding van de gebeurtenissen in Keulen, af. De kernvraag 
is: wat kan Nederland als voorzitter en eerst aangewezen bemiddelaar 
doen om de Europese neuzen meer dezelfde kant op te krijgen? Kan het 
kabinet aangeven wat de huidige stand van zaken van de gesprekken is, 
en wat nog de grootste verschillen zijn? Wordt er ook vooruitgang 
geboekt, of zit men vast in geharnaste standpunten? Welke landen tonen 
nog onvoldoende of geen bereidheid deel te nemen aan de gezamenlijke 
programma’s en het ter beschikking stellen van financiële middelen? 

De leden van de PvdA-fractie achten het niet goed dat de hotspots nog 
onvoldoende van de grond komen. Nederland zou in dit verband als 
voorzitter moeten inzetten op het bereiken van een doorbraak, vinden de 
leden van de PvdA-fractie. Deze leden danken het kabinet voor de 
appreciatie op het pakket met voorstellen van de Europese Commissie, 
onder andere over het oprichten van een Europese kustwacht. Heeft het 
kabinet al een idee hoe deze voorstellen in de rest van de EU vallen, of 
dreigt ook hier wederom de verdeeldheid? Met welke snelheid kan dit 
pakket naar verwachting geïmplementeerd worden? 

Omtrent de afspraken met Turkije vragen de leden van de PvdA-fractie of 
het bericht klopt dat Turkije sommige asielzoekers terugstuurt naar Syrië. 
Wat is de reactie van het kabinet hierop? 

De opvang van vluchtelingen wordt zonder meer de grootste uitdaging 
tijdens het Nederlands voorzitterschap, zo menen de leden van de 
SP-fractie. Er doen tegenstrijdige geluiden de ronde over mini-Schengen; 
enerzijds wordt ontkend dat Nederland plannen smeedt om samen met 
Oostenrijk, België, Duitsland en Luxemburg een mini-Schengen op te 
richten. Anderzijds zou Staatssecretaris Dijkhoff Europarlementariërs van 
de commissie Burgerlijke Vrijheden (civil liberties committee) hebben 
gezegd dat mini-Schengen toch als «last resort» doorgang zou kunnen 
vinden. Kan het kabinet ingaan op deze uitspraak? Zijn er achter de 
coulissen nog steeds gesprekken gaande over mini-Schengen? Hoe wordt 
de Kamer van deze ontwikkelingen op de hoogte gehouden? 

4



Daarnaast hebben de leden van de SP-fractie de volgende vragen. Kan het 
kabinet het tijdpad schetsen van de behandeling van het voorstel van de 
Europese Commissie om een grens- en kustwacht in het leven te roepen? 
Welke lidstaten hebben momenteel de meeste weerstand tegen dit 
voorstel? Verwacht het kabinet dat er onder het Nederlands voorzitter-
schap een akkoord bereikt zal worden over de grens- en kustwacht? 

De leden van de CDA-fractie constateren dat het schijnbaar onmogelijk is 
om volledig inzicht te krijgen in wat er nu precies tussen de EU en Turkije 
is afgesproken. Belangrijke details over de deal staan in een brief die 
Europese Commissievoorzitter Juncker aan de Turkse premier Davutoglu 
stuurde. Reeds begin december jl. zijn er vragen over deze brief aan het 
kabinet gesteld. De kabinetsreactie was: «Het kabinet is niet gemachtigd 
inzage te geven in deze brief tussen de Europese Commissie en een derde 
partij». Het openbaar maken van deze brief schijnt voor de Europese 
Commissie echter erg lastig te zijn, constateren de leden van de 
CDA-fractie. Absolute transparantie is voor deze leden echt een 
voorwaarde voor het doen slagen van de deal met Turkije. Hoewel het 
kabinet stelt dat de strekking van de brief is toegelicht achten de leden van 
de CDA-fractie openbaarheid van de brief van belang omdat de deal 
tussen EU en Turkije onder de noemer van uitbreidingen is gevallen. Juist 
om die reden is een «strekking van» niet voldoende voor de leden van de 
CDA-fractie en verlangen deze leden zelf primaire bronnen aangaande de 
deal te beoordelen. De leden van de fractie van het CDA vragen het 
kabinet over deze transparantie van de EU-Turkije-deal een helder 
standpunt in te nemen tijdens de volgende RAZ, de Europese Commissie 
aan te sporen alle relevante stukken openbaar te maken en het overmaken 
van financiële middelen te koppelen aan openheid van zaken. Dat 
betekent volgens de leden van de CDA-fractie in dezen dus het aanhouden 
van de afgesproken € 3 miljard steun tot alle stukken over de deal 
openbaar zijn. 

Er heerst sowieso onduidelijkheid over de aan Turkije toegezegde € 3 
miljard, zo stellen de leden van de CDA-fractie. Deze leden willen duidelijk 
inzichtelijk hebben of alle lidstaten inmiddels hun deel aan de Europese 
Commissie toegezegd of overgemaakt hebben. De leden van de 
CDA-fractie vragen het kabinet om de Kamer een overzicht te leveren van 
de samenstelling van de € 2,5 miljard welke door de lidstaten moet 
worden geleverd. Wordt dit besproken tijdens de komende RAZ? Kan het 
kabinet aangeven waar het deel van de EU, de € 500 miljoen, op de 
EU-begroting wordt afgeschreven? 

Tevens wordt door de leden van de CDA-fractie geconstateerd dat het 
aantal vluchtelingen uit Turkije niet vermindert, maar daarentegen 
toeneemt. De leden van de CDA-fractie vragen het kabinet inzichtelijk te 
maken of dit komt door het niet nakomen van afspraken door Turkije of de 
EU. Of blijkt de deal als geheel niet toereikend te zijn, vragen deze leden. 

Europa moet zelf ook snel enkele acties ondernemen, vinden de leden van 
de CDA-fractie. Controle aan de buitengrenzen is nog steeds niet 
voldoende gerealiseerd waardoor niet bekend is hoeveel mensen precies 
Europa binnenkomen. De herverdeling van de 160.000 vluchtelingen over 
de Europese lidstaten komt niet op gang doordat lidstaten enerzijds geen 
verantwoording nemen en anderzijds mensen niet worden aangewezen 
om aan een lidstaat te worden toegewezen. De leden van de CDA-fractie 
willen weten hoe het met het herverdelingsmechanisme staat, in hoeverre 
afspraken nu zijn nagekomen, welke lidstaten moeilijk blijven doen en 
waar de knelpunten liggen. 
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De leden van de CDA-fractie vinden het functioneren van de hotspots van 
groot belang. Deze leden willen weten hoe het staat met de voortgang van 
het opzetten van hotspots. Wanneer verwacht het kabinet dat deze 
volledig operationeel zijn? De leden van de CDA-fractie vragen het kabinet 
naar een lijst met hotspots en de stand van zaken per hotspot. 

De Dublinafspraken worden opengebroken; de leden van de CDA-fractie 
willen weten wat het tijdpad is en vragen het kabinet om de Kamer 
middels een brief te informeren over de inzet van het kabinet in deze 
onderhandelingen over de hervorming van de Dublinafspraken. In de 
context van de Dublinafspraken is het functioneren van het Schengenak-
koord van groot belang. De leden van de CDA-fractie verzoeken het 
kabinet een overzicht te geven van welke landen zich niet aan het 
Schengenakkoord houden en welke toestemming ze daarvoor gekregen 
hebben. 

De leden van de D66-fractie constateren dat slechts 272 vluchtelingen van 
de in totaal beoogde 160.000 herplaatsingen zijn volbracht. De genoemde 
leden vragen wat het plan is tijdens het voorzitterschap hiervoor. Is er een 
concreet plan van aanpak? 

Wat betreft de allocatie van financiën van de Turkey Refugee Facility, 
vragen de leden van de D66-fractie welke rol de Turkse overheid in de 
betreffende stuurgroep heeft. Hoe veel invloed heeft het Turkse advies? 
Wie zitten er namens Turkije in deze stuurgroep? Heeft de Turkse overheid 
van het begin af aan in deze stuurgroep gezeten? 

De leden van de D66-fractie vragen voorts wat het tijdpad is voor de 
voorstellen omtrent een Europese grens- en kustwacht. 

De leden van de D66-fractie constateren dat de Europese Commissie in 
een spoedoverleg (met Duitsland, Zweden en Denemarken, nadat beide 
Scandinavische landen grenscontroles hebben ingevoerd) aangegeven 
heeft de inperking van vrij reizen te gedogen oftewel simpelweg door de 
vingers te zien. Verder heeft de Hongaarse premier Orbán Griekenland 
opgeroepen om, net als Hongarije en Bulgarije, een hek te bouwen aan de 
Griekse grens om de migrantenstroom te stoppen. Deelt het kabinet met 
de leden van de D66-fractie de opvatting dat Nederland als EU-voorzitter 
dit onderwerp op de agenda moet zetten? Hoe wil het kabinet voorkomen 
dat andere lidstaten zullen volgen en Schengen vervalt? 

De leden van de D66-fractie willen absoluut niet tornen aan het vrij 
verkeer. Maar, zo vinden zij, de huidige Dublin-verordening mag wel zwaar 
op de schop. Kan het kabinet zich hierin vinden? Zo ja, wat voor stappen 
is het kabinet voornemens te zetten om de Dublin-verordening te herzien? 
Welke scenario’s liggen hiervoor klaar en wat is het Europese krach-
tenveld in dezen? 

Verenigd Koninkrijk 

De leden van de VVD-fractie constateren dat er wellicht in de Europese 
Raad een akkoord met de Britten gesloten zal worden. Deze leden vinden 
het van enorm belang dat de Britten in de Europese Unie blijven en zijn 
van mening dat het voorzitterschap van Nederland historisch zal worden 
als dat ook lukt. 

Een van de belangrijkste uitdagingen van het Nederlandse voorzitterschap 
is om de onderhandelingen in de EU over de Britse wensen in goede 
banen te leiden en een Brexit te voorkomen bij het geplande referendum 
in het Verenigd Koninkrijk, zo stellen de leden van de fractie van de PvdA. 

6



Wat is de stand van zaken van deze gesprekken in de EU, willen deze 
leden weten. Wat is het huidige krachtenveld? Wanneer verwacht het 
kabinet dat hierover een akkoord bereikt kan worden? Deze leden wijzen 
op de eerdere inzet om het pakket arbeidsmobiliteit en arbeidsvoor-
waarden (onder andere over de uitwassen van het vrij verkeer zoals 
arbeidsuitbuiting en verdringing) te betrekken bij deze gesprekken en erop 
aan te dringen dat de Europese Commissie dat pakket zo snel mogelijk, 
nog tijdens het Nederlandse voorzitterschap, presenteert. 

De Britse eisen lijken ook invloed te kunnen hebben op de herziening van 
het Meerjarig Financieel Kader, constateren de leden van de PvdA-fractie. 
Er zou sprake van zijn dat deze herziening wordt uitgesteld vanwege de 
actualiteiten met de Britten. Wat is er waar van dit bericht, vragen de 
leden van de PvdA-fractie. Hoe verhoudt dat zich met de Nederlandse 
inzet om het MFK te willen herzien? 

Het Brexit-debat is beslissend voor de toekomst van Europa in de ogen 
van de leden van de SP-fractie. Voor de EU ligt hier wat de SP betreft een 
kans om een begin te maken met de institutionele hervorming die de 
soevereiniteit van lidstaten respecteert in plaats van inperkt, met name op 
het financieel-economische gebied, en de democratie in Europa versterkt. 
Deelt het kabinet die mening? Wat is de rol van het Nederlands voorzitter-
schap als het gaat om de dialoog tussen de EU en het Verenigd Koninkrijk 
over hervormingen op Europees niveau? 

Het is essentieel dat de nationale parlementen, waaronder de Tweede 
Kamer, maximaal op de hoogte blijven van de lopende discussie over de 
EU-hervormingen, vinden de leden van de SP-fractie. Tot nu toe krijgt de 
Kamer volgens deze leden weinig informatie hierover. Kan de Kamer 
verwachten dat deze informatiestroom verbetert nu het referendum in het 
Verenigd Koninkrijk steeds dichterbij komt? 

De leden van de CDA-fractie constateren dat er deze week een delegatie 
uit het Verenigd Koninkrijk in Brussel is om een deal over de eisen die het 
Verenigd Koninkrijk aan de EU stelt te realiseren. Hierover willen deze 
leden twee vragen stellen: Hoe staat het met de onderhandelingen met 
het Verenigd Koninkrijk? Heeft het kabinet mogelijkheden gezien om 
hervormingen aan te dragen, en zo ja, welke zijn dat dan? 

Het Verenigd Koninkrijk eist dat maatregelen van de eurolanden geen 
nadeel mogen opleveren voor landen met een eigen munt, zo constateren 
de leden van de CDA-fractie. Een van de fundamenten van de EMU is een 
onafhankelijk monetair beleid. Hieraan mag niet getornd worden, zeker 
niet door lidstaten die andere monetaire belangen hebben dan de 
eurolanden, vinden de leden van de CDA-fractie. Deze leden vragen het 
kabinet om deze notie als uitgangspunt te nemen in de beoordeling van 
de deal tussen EU en het Verenigd Koninkrijk. 

Meer concurrentie, minder Europese regels, stelt het Verenigd Koninkrijk 
volgens de leden van de CDA-fractie. Deze leden willen van het kabinet 
weten welke voorstellen de Commissie op dit terrein doet. Juist hier is 
ook voor Nederland immers veel winst te behalen; het kabinet moet deze 
kans grijpen, vinden deze leden. 

De leden van de CDA-fractie vinden dat nationale parlementen Europese 
wetgeving moeten kunnen tegenhouden. Deze leden zien hieromtrent de 
«rode kaart» graag aan de nationale parlementen toegedeeld en vraagt 
het kabinet zich hiervoor in te zetten. 
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De eis van het Verenigd Koninkrijk aangaande migratie dient volgens de 
leden van de CDA-fractie nader te worden geduid. Het Verenigd Koninkrijk 
wil meer mogelijkheden om immigratie tegen te gaan. Juist de aanpak 
van migratie is een Europees probleem dat Europese oplossing vereist, 
stellen de leden van de CDA-fractie. Zij vragen het kabinet om na te gaan 
of het Verenigd Koninkrijk daar voldoende van doordrongen is. 

Ondanks de grote problemen die alle Europese lidstaten hebben, ondanks 
dat de migratiedruk enorm is en drastische maatregelen nodig zijn, moet 
ervoor gewaakt worden om van non-discriminatie-principes af te stappen 
en Europese waarden uit te hollen, zo vinden de leden van de CDA-fractie. 
Zij achten het daarom van belang dat het Verenigd Koninkrijk in zijn 
maatregelen tegen de toestroom van migranten meegaat in de Europese 
aanpak. 

De leden van de SGP-fractie hebben veel waardering voor de standpunten 
van het kabinet op het gebied van migratie en de onderhandelingen over 
de wensen van het Verenigde Koninkrijk binnen de EU. Deze leden 
steunen het pleidooi voor versterking van het Europese concurrentiever-
mogen, subsidiariteit, en de grotere rol van nationale parlementen. 

Overige zaken 

Polen 

De leden van de VVD-fractie constateren dat in de geannoteerde agenda 
niet wordt ingegaan op de ontwikkelingen in Polen omtrent de recentelijk 
aangenomen wetten en de start van een gestructureerde dialoog door de 
Europese Commissie onder het «Rule of Law-raamwerk». De leden van de 
VVD-fractie verzoeken het kabinet om een stand van zaken en een 
voorgenomen inbreng. Deelt het kabinet de opvatting dat de Commissie 
behoedzaam en zeer zorgvuldig moet opereren en vooral ook ruimte moet 
geven aan het interne democratische proces in Polen? Geeft het kabinet 
zich daarbij rekenschap van de signalen van de oppositie dat Europese 
inmenging ook contraproductief zou kunnen werken? 

De leden van de PvdA-fractie zijn zeer bezorgd over de laatste ontwikke-
lingen in Polen. Deze leden stellen dat de EU al genoeg problemen heeft 
om op te lossen, naast: een nieuwe ultraconservatieve regering in Polen 
die rechters vervangt en met een nieuwe mediawet de persvrijheid in het 
land inperkt. Dit is voor de EU, waar vrije pers, democratische controle en 
het functioneren van de rechtsstaat met hoofdletters geschreven staan, 
een stap de verkeerde kant op van een belangrijke lidstaat, vinden deze 
leden. Hoe weegt het kabinet deze ontwikkelingen en op welke wijze 
moeten de zorgen worden overgebracht? 

De leden van de PvdA-fractie wijzen op de prioriteit die Nederland tijdens 
zijn voorzitterschap geeft aan rechtsstatelijkheid. Mede dankzij deze inzet 
wordt er een high-level seminar over fundamentele waarden georgani-
seerd eind februari 2016. Deze leden vragen het kabinet om de ontwikke-
lingen in Polen scherp te volgen. Later tijdens het Voorzitterschap, in mei, 
wordt de tweede rechtsstatelijkheidsdialoog gehouden. De leden van de 
PvdA-fractie verzoeken het kabinet met nadruk zich er hard voor te maken 
om dit onderwerp in enige vorm daar op de agenda te plaatsen. 

De leden van de SP-fractie maken zich ernstig zorgen over de situatie in 
Polen waar de scheiding der machten getart wordt. De Poolse regering 
heeft vijf rechters van het Constitutionele Hof vervangen en de controle-
mogelijkheden van het Hof middels een wet ingeperkt. Daarnaast is er een 
nieuwe mediawet aangenomen die de vrije pers aan banden legt. Er 
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zouden meer plannen in voorbereiding zijn, waaronder de aanpak van 
bedrijven met buitenlandse eigenaars, meer patriottisme in de school-
boeken en de hervorming van de politie, het ambtelijk apparaat en het 
openbaar ministerie. De Poolse oppositie spreekt van een staatsgreep. De 
leden van de SP-fractie hebben daarover de volgende vragen. Kan het 
kabinet een appreciatie geven van de situatie? Kan het kabinet de plannen 
van de Poolse regering bevestigen? Is er al meer bekend omtrent het 
tweede pakket aan wijzigingen aangaande de mediawet? Op welk 
moment zegt Nederland: dit gaat ons te ver? En op welke wijze gaat 
Nederland in bilateraal verband de dialoog aan met Polen? Erkent het 
kabinet dat niet alleen de Europese Commissie, maar ook Nederland de 
verantwoordelijkheid heeft om de grondrechten en fundamentele 
vrijheden in Europa te verdedigen, en landen erop aan te spreken 
wanneer deze ernstig geschonden worden? 

De Commissie heeft aangekondigd dat de eerste fase van het nieuwe 
«rule of law»-mechanisme in werking treedt, constateren de leden van de 
SP-fractie. In eerste instantie zal er een dialoog tussen Brussel en Polen 
plaatsvinden. Kan het kabinet een appreciatie geven van dit besluit, en 
daarbij tevens ingaan op de mogelijkheid om de artikel 7-procedure in te 
zetten? 

Polen reageerde geagiteerd op eerdere brieven van Eurocommissaris 
Timmermans, stellen de leden van de SP-fractie; hij zou opereren vanuit 
een «linkse overtuiging», aldus de Poolse Minister van Justitie Zbigniew 
Ziobro. Ziobro beschuldigt Timmermans tevens van «een gebrek aan 
kennis», «ongefundeerde beschuldigingen» en «onrechtvaardige 
conclusies», constateren deze leden. Wat is de verwachting van het 
kabinet van de gestarte dialoog, gezien de gespannen verhouding tussen 
Polen en de Commissie? Naar welke uitkomst wordt er gestreefd, en wat 
gebeurt er wanneer deze niet gehaald wordt? Is het kabinet bereid de 
Kamer op de hoogte te houden van deze dialoog? 

Wat zegt de ontwikkeling in Polen over de status van de Visegrad Vier, 
vragen de leden van de SP-fractie. Wat impliceert deze situatie, en 
eventuele sancties, voor het opnemen van migranten in Oost-Europese 
landen? En wat betekent het dreigement van Polen om elke Europese 
maatregel jegens Polen te vetoën, waardoor er geen unaniem besluit kan 
vallen? 

De confrontatie tussen Polen en de Europese Commissie wordt op de 
spits gedreven, constateren de leden van de CDA-fractie. Wordt hierover 
gesproken in de Raad, willen deze leden weten. 

De leden van de D66-fractie zijn van mening dat het besluit van de 
Europese Commissie om de huidige situatie in Polen te onderzoeken een 
bescheiden maar belangrijke stap is. Wat is de reactie van het kabinet op 
de uitspraken van de Poolse Minister-President dat dit onderzoek niet tot 
sancties zal leiden? De genoemde leden vinden echter wel dat de 
Commissie moet waken voor de willekeur. De leden achten het opmer-
kelijk dat Polen na 2,5 maand op de vingers wordt getikt, waar de 
Commissie al jaren toekijkt hoe de Hongaarse premier Orbán de rechts-
staat stapsgewijs uitholt en kritische stemmen de mond snoert. Vindt het 
kabinet het ook hoog tijd dat Eurocommissaris Timmermans zijn verzet 
staakt en met het Europees Parlement meewerkt aan een mechanisme dat 
alle lidstaten systematisch toetst of zij de gedeelde waarden respecteren? 
Welke rol ziet het kabinet voor Nederland als voorzitter van de Raad van 
de Europese Unie hierin? 
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In dit licht brengen de leden van de D66-fractie ook graag de tweede 
rechtsstatelijkheidsdialoog tijdens de RAZ in mei aan de orde. Wat heeft 
men volgens het kabinet tot dusverre geleerd en hoe wil het kabinet de 
volgende dialoog opzetten? 

Rusland 

De leden van de PvdA-fractie hebben al twee keer Kamervragen gesteld 
over het negeren door Rusland van rechterlijke uitspraken van het 
Europees Hof voor de Rechten van de Mens. Deze leden constateren dat 
president Poetin nu ook een wet heeft bekrachtigd waarin dat juridisch 
mogelijk wordt gemaakt, nadat eerder het Russische Constitutionele Hof 
daar een uitspraak over had gedaan. Nederland zou zich diplomatiek 
inzetten om dit punt onder de aandacht te brengen, stellen deze leden. Is 
dit gebeurd, en zo ja, hoe precies, op welk niveau en met welke frequentie 
en urgentie, willen de leden van de PvdA-fractie weten. Deze leden 
constateren dat het resultaat er niet is en dat de positie van Rusland in de 
Raad van Europa hierdoor verder onder druk staat. 

Bosnië-Herzegovina 

Bosnië-Herzegovina wil mogelijk deze maand een officiële aanvraag 
indienen om de status van potentieel kandidaat-lid van de EU te 
verkrijgen, zo hebben de leden van de SP-fractie vernomen. Kan het 
kabinet een oordeel vellen over deze stap? 

Denemarken 

De leden van de CDA-fractie vragen het kabinet om een reactie op het 
bericht dat Denemarken vluchtelingen gaat plukken en verzoeken dit 
voorgenomen beleid van Denemarken in de RAZ te bespreken. 

Referendum over EU-Oekraïne-associatieverdrag 

De leden van de CDA-fractie willen er bij het kabinet op aandringen de 
vragen te beantwoorden die onlangs zijn gesteld inzake het referendum 
over het associatieverdrag tussen de EU en Oekraïne. Zij stellen de vraag 
of het kabinet nu eindelijk eens duidelijkheid kan geven over de opvolging 
van het referendum. Europese partners hebben daar ook recht op en een 
bijeenkomst als de RAZ is hiervoor een uitstekende gelegenheid, vinden 
deze leden. Baart het het kabinet geen zorgen dat een continentale crisis 
dreigt? De leden van de CDA-fractie vragen zich af of dat niet aanzet om 
een plan op te stellen en openheid te geven over het leven na het 
referendum. 

De leden van de D66-fractie zijn van mening dat meer handel met 
Oekraïne goed is voor de Nederlandse economie, voor de Nederlandse 
bedrijven, voor meer banen. Politieke en economische stabiliteit aan de 
Europese buitengrenzen is volgens de leden van de D66-fractie belangrijk 
voor Nederland, belangrijk voor Europa. Deze leden willen liever dat 
Oekraïne samenwerkt met Europa, dan onder het juk van de Russische 
president Poetin terecht komt. Daarom gaat D66 actief campagne voeren. 
De genoemde leden hopen daarom dat het kabinet het belang van dit 
referendum inziet en tot een actieve campagnevoering zal overgaan. Is het 
kabinet alsnog van plan het land in te gaan en Nederland te overtuigen 
van een ja? 
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Salaris EU-ambtenaren 

De leden van de D66-fractie memoreren de uitspraken van toenmalig 
Minister van Buitenlandse Zaken Timmermans uit 2013, waarin hij de 
salarissen van de EU-ambtenaren «niet meer van deze tijd» noemde. De 
salarissen moesten omlaag, zo gaf hij aan in een gesprek met de 
verantwoordelijke Eurocommissaris Sefcovic. Vorige week is echter 
bekend geworden dat de Europese ambtenaren gemiddeld 2,4% 
verhoging krijgen op hun loon, constateren de leden van de D66-fractie, 
en Duitse ambtenaren kunnen zelfs rekenen op 2,9% meer. Deze leden 
vragen naar de reactie van het kabinet op deze verhoging.
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